
 

Name:                    Klasse:        Datum:  
Die halbschriftliche Subtraktion 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1. Subtrahiere halbschriftlich, indem du in Schritten rechnest, wie der Löwe. 
 

                                
 3 7 6 - 2 3 5 =         7 6 8 - 4 3 6 =        
 3 7 6 - 2 0 0 = 1 7 6      7 6 8 - 4 0 0 =        
 1 7 6 -  3 0 =                        
                                
                                
 5 7 1 - 1 5 2 =         8 6 5 - 5 3 7 =        

                                
                                
                                
                                
 6 5 7 - 4 9 4 =         4 9 4 - 2 6 7 =        

                                
                                
                                
                                
 9 3 2 - 8 6 7 =         5 4 8 - 3 9 3 =        
                                
                                
                                
                                
 7 3 1 - 4 7 8 =         3 2 6 - 1 8 8 =        
                                
                                
                                
 

Zerlege die rechte Zahl und rechne 
dann schrittweise. 
 

      524-341=183 
      524-300=224 
      224- 40=184 
      184-  1=183 

 

 341=300+40+1 

 



 

 

 

 

 

 

 

2. Rechne immer geschickt mit einer Nachbaraufgabe. 
 

                                
 4 7 5 - 2 9 9 =         9 3 7 - 6 9 9 =        

 4 7 5 - 3 0 0 =                        
    +   1 =                        
                                
 5 7 1 - 3 9 9 =         6 0 6 - 1 9 9 =        
                                
                                
 
 

3. Entscheide immer, ob du schrittweise rechnest, wie der Löwe, oder ob  
   du mit einer Nachbaraufgabe rechnest, wie der Vogel. 
 

                                
 8 5 4 - 5 3 8 =         6 7 1 - 4 9 9 =        
                                
                                
                                
                                
 4 0 3 - 2 6 8 =         5 6 6 -  9 9 =        

                                
                                
                                
                                
 9 4 2 - 4 9 8 =         9 7 4 - 6 8 7 =        
                                
                                
                                
                                
 

Manchmal ist es schlau, mit Nachbarzahlen zu 
rechnen. Ziehe erst 1 zu viel ab. Gib die 1 
danach wieder dazu, damit das Ergebnis stimmt. 
 

           742-199=543 
           742-200=542 
           542+  1=543 

 


